

Concursul Național „Memoria Holocaustului”
Etapa județeană
mai 2024
Varianta I

SUBIECTUL I**(40 puncte)**

Citiți cu atenție sursele de mai jos:

A. „La cimitirul evreiesc din Dorohoi avea loc, la 1 iulie 1940, ceremonia de înmormântare a căpitanului Ioan Boroș și a sublocotenentului Alexandru Dragomir, ofițeri din Regimentul 16 artilerie, uciși într-o ciocnire cu trupele sovietice în timpul retragerii din Basarabia. Concomitent, la cimitirul evreiesc, era înmormântat lăncu Solomon, un soldat evreu din același regiment. Soldatul evreu căzuse în luptă încercând să-și apere comandantul, pe căpitanul Boroș. Funeraliile ofițerilor români și ale soldatului evreu s-au transformat într-o baie de sânge. Cineva a început să tragă în cimitirul evreiesc, panica s-a extins și primii care au fost uciși au fost cei 10 soldați evrei trimiși să-i dea onorul convenit camaradului și coreligionarului lor la plecarea pe ultimul drum. Apoi, dezordinile și violențele s-au extins. Soldații români au ucis și rănit numeroși evrei în diferite cartiere ale Dorohoiului (numărul evreilor morți a fost de 53). [...] Un număr și mai mare de morți evrei s-a înregistrat la Galați, în ziua de 30 iunie 1940 (circa 250) [...] Începutul acestui genocid practicat de stat contra evreilor poate fi plasat în evoluțiile petrecute în timpul retragerii românești din Basarabia și nordul Bucovinei, în vara anului 1940.”

(Tesu Solomovici, *O istorie altfel a evreilor din România*)

B. „La 30 iunie 1940, după răpirea Basarabiei, lângă Gara de călători din Galați s-a petrecut un «incident» între un grup de persoane închise într-un lagăr rudimentar special amenajat, printre care se aflau și mulți evrei care doreau să treacă în Basarabia, și o unitate a armatei care îi supraveghea. «Incidentul» s-a soldat cu circa 400 de victime în rândul civililor care voiau să plece în Basarabia. Documente identificate și citate recent au dovedit că au existat ordine și incitări de deschidere a focului. Probabil că printre victime nu erau evrei locuitori ai orașului Galați; din acest motiv, tragedia nu a fost cunoscută în oraș și nici nu s-a păstrat în memoria colectivă a evreilor gălățeni decât în mică măsură”.

(Lucian-Zeev Herșcovici, Violeta Ionescu, *O istorie a evreilor din Galați*).

Pornind de la aceste surse istorice, răspundeți următoarelor cerințe:

1. Precizați un spațiu istoric menționat atât în sursa A, cât și în sursa B. **4 puncte**
2. Selectați din sursa A o informație cu privire la atitudinea față de persoanele de etnie evreiască. **8 puncte**
3. Menționați, pe baza surselor A și B, o asemănare și o deosebire între faptele istorice prezentate. **8 puncte**
4. Formulați o opinie referitoare la pogromurile de la Dorohoi și Galați, folosind ca argument istoric o informație din sursa A sau B. **8 puncte**
5. Formulați o opinie referitoare la preliminariile Holocaustului din România susținându-l cu câte o informație din sursele A și B. **12 puncte**

SUBIECTUL al II-lea**(50 puncte)**Elaborați, în aproximativ două pagini, un eseu cu tema **Discurs antievreiesc și legislație antisemită în Europa și România în secolul al XX-lea**, având în vedere:

- Menționarea a două idei ale retoricii antisemite în Europa și România în secolul al XX-lea;

- prezentarea unei măsuri legislative antisemite din deceniul al IV-lea al secolului al XX-lea din România;
- menționarea a două asemănări între prevederile legilor antisemite din Germania (1935) și România (1938-1940);
- formularea unei opinii referitoare la consecințele politicii antisemite din România și susținerea acesteia cu un argument istoric;

Notă!

Se punctează și utilizarea **limbajului istoric adecvat**, **structurarea** sintezei, evidențierea **relației cauză-efect**, susținerea opiniei **cu argumente istorice** (prezentarea unui fapt istoric relevant și utilizarea conectorilor care exprimă cauzalitatea și concluzia), respectarea **succesiunii cronologice/logice** a faptelor istorice și **încadrarea** sintezei în limita de spațiu precizată.